

以精益管理 筑牢设备安全根基

楚天舒

《中国石化报》近日报道,中原油田采油气工程服务中心凭借精益管理举措,将设备综合完好率提升至99.75%,为设备本质安全筑牢了坚实屏障。这一实践提供了宝贵启示:唯有加强精益管理,方能筑牢设备安全管理根基,为企业高质量发展保驾护航。

全员皆为哨兵,织密隐患防控“一张网”。石化企业设备种类繁杂、覆盖区域广,仅靠专职人员开展隐患排查,难免存在监管盲区与漏洞。要推行全员参与的精益管理模式,健全全员安全责任制,构建起全方位、多层次的风险管控防线,形成覆盖设备全场景、全流程的安全管控网络。

精准开具良方,筑牢设备健康“防护墙”。践行精益管理,要求石化企业摒弃“大水漫灌”式的粗放维护模式,以“对症开方”的精准思维贯穿设备维护全过程。要严格执行清洁、紧固、润滑、调整、防腐等标准化作业法,细化各环节操作规范;要结合安全管理不同阶段的重点任务,开展针对性专项治理,确保设备始终处于良好运转状态。

数字赋能增效,激活安全管理“新动能”。精益管理的深化离不开技术手段的支撑。石化企业要加速推进设备管理数字化转型,建立健全设备全生命周期电子档案,全面整合设备型号、运行工况、维护记录等核心数据,实现设备管理可视化、可追溯、可优化。

设备安全是安全生产的核心基石,更是高质量发展的前提条件。企业应当以精益管理为重要抓手,凝聚全员之力、细化精准举措、强化数字赋能,全方位保障设备健康运转。



湖南石化生物质气化项目完成核心设备安装

本报讯 12月5日,湖南石化生物质气化柔性平台建设项目净重130吨的钢结构框架顺利吊装就位。该项目由宁波工程公司承担工程设计和EPC总承包,目前已实现气化框架封顶,项目正式进入收官阶段。

该项目采用中国石化自主知识产权的生物质加压循环流化床和气流床气化技术,同步建设两类生物质气化柔性试验平台,具备处理农林废弃物、生活垃圾、废塑料等多种原料的能力。所生产的绿色合成气输送至下游合成氨装置,助推湖南生物质资源化利用,预计每年可减排二氧化碳约14万吨。

项目自今年7月启动现场建设,核心设备于11月起陆续安装就位。气化框架高68米,采用“标准化设计、工厂化预制、模块化安装”模式,实现从现场分散拼装到整体模块化安装的转变,大幅提升安装效率,有效降低高空作业风险。

(何忠旭 陈宇豪 彭展 林湘)

南化公司循环水系统电耗连续三年下降

本报讯 近年来,南化公司通过精细化管理优化运行,持续推进循环水系统设备节能改造,11月份,公司循环水系统电耗达0.138千瓦时/吨,创设备运行以来历史最低,公司循环水系统电耗连续三年稳步下降,进一步推动降本增效。

公司依据实时参数调控设备运行组合,实行水泵、风机“按需运行”模式,减少能耗浪费;充分利用水轮机、汽轮机回收能量,实现“以汽节电”,持续提升能源利用率。今年以来,公司已完成多台水泵变频调控升级,5号循环水系统设备中3台循环水泵改造后节电率达15.13%。推动“冷却塔提效三年计划”落地,2024年以来已完成12座冷却塔改造,1月至11月,今年改造完成的9座冷却塔节电256.86万千瓦时,实现降本减费。

(郑瑞 刘雨萌)

山西临汾石油 充电量突破3000万千瓦时

本报讯 山西临汾石油紧跟新能源发展趋势,深入挖掘传统业务与新兴业务“双轮驱动”潜力,以精准市场定位和高效资源配置,推动充电量持续增长。自2024年1月全面布局充电业务以来,累计充电量突破3000万千瓦时。

该公司依托核心站点,构建“基地站一骨干站一覆盖点”三级结构,重点推进国道108线等主要交通干道沿线重卡补能场站、临汾区域“四纵六横”主要运输干线充电网络建设,进一步提升补能体系辐射力。通过智慧能源管理平台,实时监控电量、电价与车流数据,优化资源配置与电能调度,提升充电网络运行效率。依托“充电+服务+餐饮”一体化运营模式,在重卡充电场站司机之家推出“10元管饱”“热饭热汤、五分钟出餐”等服务,进一步优化客户体验。(董磊)

胜利油田物资管理配送中心精准储配套管、优化质量管控体系、循环利用闲置物资

“物资大循环”模式助力降本增效

瞿杨逊

今年以来,胜利油田使用套管型号由169个优化至36个,型号数量降幅达78.7%。亮眼成绩得益于胜利油田物资管理配送中心推行的“物资大循环”管理新模式。

该中心突破物资管理传统的“储一发”模式,创新构建起覆盖设计、采购、仓储、检验、使用、回收再生的全链条物资保障体系,通过精准储配套管、优化质量管控体系、循环利用闲置物资等举措,推动资源在循环中释放最大价值。

精准储配套管,提升循环效能

随着勘探开发地质条件日趋复

杂,井身结构也日益多样,胜利油田使用的套管型号一度增至169个。以往为保障生产,该中心同时备有75种规格的套管,存在积压风险。

为精确储配套管,该中心主动联合胜利油田工程技术管理中心等单位,连续召开套管规格标准化选型专题会议。同时,围绕套管需求、壁厚、扣型等精准实施优化策略;对年设计使用频次低于10井次的规格不再备库,采用厚壁套管替代特定薄壁套管,扣型优先选用安全性更高、更通用的长圆扣。建立动态“预警与销库”机制,设定套管安全库存和最大库存阈值,有效提升库存周转效率。截至目前,胜利油田套管规格成功“瘦身”至

36个,套管通用性大幅提升。

此外,该中心牵头开发的“套管需求计划管理模块”已于今年在胜利油田供应链管理系统上线试运行,该系统能够自动提取每口井的固井设计数据,智能测算需求时间、规格和数量,一键生成采购计划,以数智化赋能物资管理。

强化质量管控,筑牢安全根基

质量是开展“物资大循环”管理的“生命线”。该中心创新构建套管质量管理体系,为安全生产筑牢根基。

聚焦源头管控,该中心组织设计、生产、技术等部门,针对套管使用时出现的材料性能不稳定等情况,制定实

施《胜利油田油套管订货补充技术条件》,并进一步牵头编写套管和油管采购技术规范,从炼钢、轧管等环节对28个技术条款进行严格管控。同时,引进全球先进的“漏磁+超声波”组合探伤设备,对套管开展检测,套管合格率进一步提升。

加强过程管控,该中心编制《胜利油田套管质量管控和使用操作规范》,明确套管装卸运输、现场存储摆放等环节质量要求。截至目前,该中心累计跟井服务约2100个小时,出具跟井服务技术报告81份。建立涵盖物资检验方、油井建设方、工程监督方和施工方的“四方联合监督”机制,持续形成监督合力。

开展绿色循环,推动高效利用

“物资大循环”除了关注新物资的快速周转外,还注重“旧资源”的再激活利用。自2022年起,该中心以黄河以北区域为试点,开展闲置物资调剂专项工作。

胜利油田海洋采油厂替换下的镀渗铝合金内涂层油管,因品质优良,仍具备较高使用价值。该中心迅速响应,积极协调对接,第一时间将该类油管信息上传至闲置物资调剂平台。近年来,海洋采油厂提供的13种型号的镀渗铝合金内涂层油管,全部通过闲置物资调剂平台供应胜利油田孤东、孤岛等采油厂使用,实现了闲置物资的高效利用与绿色循环。



扬子石化橡胶产品产量创新高

今年以来,扬子石化抢抓橡胶市场机遇,强化产品质量管控,加强产销衔接,通过精准排产、优化牌号切换等措施,全力提升产品的产量和品质,截至11月底,该公司橡胶产品产量同比增幅41.9%,创历史新高水平。图为橡胶厂员工检验橡胶产品质量。

李雷 摄 谢宇文

中韩石化码头油气回收系统投入运营

本报讯 12月2日,中韩石化炼油片区码头油气回收系统顺利完成氮气运行与油气运行,标志着该系统正式投入运营,有效提升区域安全水平,为长江流域生态环境保护注入绿色发展动能。

该项目严格参照国家环保要求建设,采用“冷凝+吸附”先进工艺,油气

处理能力达800立方米/小时,可在裝船作业的同时实现油气高效回收,减少油品装卸过程中VOCs(挥发性有机物)排放,实现油气高效回收与资源化利用。

该公司成立专项攻关小组,通过更换制冷机组制冷剂降低冷凝温度、更新吸附罐活性炭增强处理效能,并

在油气回收入口处增设补氮线,从源头将氧含量控制在安全范围内,消除潜在风险。面对码头作业环境复杂、系统衔接要求高等挑战,公司采取“分步实施、稳步推进”策略,成功攻克吸附罐升温和控制、船舶含氧量精准调控等技术难题,保障系统安全平稳运行。

(王冲 胡愈杰 汪广超)

紧急救助受伤红嘴鸥

卢晓莉 耿长伟

观察。这只鸟体形不大,受伤翅膀边缘有明显划痕。

凭借近10年临海工作的经验,温亮意识到这只鸟可能是受保护野生动物。他一边安排员工在周围设置临时警戒线,防止过往人员惊扰,一边拿出手机拍摄照片和视频,并紧急联系当地林管局。经过线上比对,林管局工作人员确认该动物为国家“三有”保护动物红嘴鸥。

确认后,温亮小心翼翼地找来干净的纸箱,铺上柔软的棉布,慢慢靠近红嘴鸥。

他轻轻将红嘴鸥捧起放进纸箱。

红嘴鸥没有剧烈挣扎,用黑豆般的眼睛盯着温亮,发出轻声啾鸣。

为了能让红嘴鸥得到专业救治,温亮驱车将它送往林管局,并向工作人员详细说明了情况。工作人员仔细检查后表示:“伤势不算严重,但需要静养和专业消毒处理,等它恢复飞行能力,会选择合适的地点将它放归自然。”

看着载着红嘴鸥的车远去,温亮松了一口气:“在海边工作这么多年,经常能看到各种水鸟,它们已经成为我们的邻居与伙伴。保护它们就是保护我们共同的家园。”

守护大漠“温暖网络”

赵辉 张奇

一气呵成。

西北油田始终将保障群众温暖过冬放在心上,提前成立天然气保供领导小组,制定详细的排查方案。在广袤的戈壁滩上,保供队员带着检测仪器,沿着管线排查检测,不放过任何一个接头、一处阀门,全力保障天然气稳定供应。

“这可不能大意!”邱师傅,你看这管线锃亮、阀门也没渗漏,为啥还要费劲换法兰垫呀?近日,新疆大漠腹地的风裹着寒意掠过西北油田采油三厂10-2计转站,员工牛红玉蹲在天然气管道旁,手里攥着新的密封垫,满脸疑惑地说。

“这可不能大意!”邱邵明指着管道出口认真地说,“这管道一头连着咱们站,一头连着塔里木乡上千户乡亲的灶台和暖气管。咱们把这些小零件检查更换好,把隐患消除在源头,乡亲们才能舒舒服服地烤暖气、吃热乎饭。”说话间,两人默契配合,卸下旧垫、清理接口、压实新垫,动作

在放羊时发现一处管线有轻微声响,立刻联系厂方,工作人员及时赶到,消除了安全隐患。

“现在通了天然气,不需要再靠枯胡杨木取暖,做饭取暖又干净又方便,日子越过越舒心!”塔里木乡村民阿布都·依明说。

寒风愈紧,暖意愈浓。在大漠深处,保供队员用坚守与担当,织就抵御严寒的“温暖网络”,守护一个又一个温暖、平安的冬天。

走近一线

化销华东助力仪征化纤PTA首次出口欧洲

本报讯 近日,化销华东积极发挥产销协同优势,助力仪征化纤PTA(精对苯二甲酸)首次出口欧洲,进一步拓展海外市场。

为保障PTA出口业务顺利开展,化销华东联合化销国贸组建立专项团队,深入开展海外市场调研,精准捕捉欧洲客户的采购意向,多次开展商务会谈,了解客户关于产品指标参数和

(韩忠会)

两企业入选湖北省创新工作室创新创效案例

本报讯 近日,湖北省总工会公布“2025年创新工作室创新创效十大案例”名单。江汉油田张义铁创新工作室、石化机械四机公司董兴望创新工作室入选。

江汉油田张义铁创新工作室自2010年成立以来,始终聚焦油气生产现场技术难题攻关与成果转化,推

动技术共享与人才共育,累计推广成果173项、获专利授权70件,培养出一批高技能人才。石化机械四机公司董兴望创新工作室成立于2019年,深耕重要装备技术攻关、工艺改进研究,获得发明专利授权6件、实用新型专利授权3件,完成35项创新成果转化应用。(谢江 朱奎 吴州)

安庆石化MTBE装置完成满负荷标定

本报讯 近日,安庆石化30万吨/年MTBE(甲基叔丁基醚)装置顺利完成72小时满负荷标定工作。装置各项运行参数均达到或优于设计要求,进一步提升了企业高辛烷值清洁汽油组分的生产能力,为同类装置运行优化提供了技术参考。

该装置于2024年动工建设,并于今年6月一次开车成功。装置以企业自产液化气为原料,可有效提升碳四资源综合利用率,是安庆石化优化

产品结构、增强清洁油品供应保障能力的关键项目。

为确保标定工作顺利开展,公司成立专项团队,系统开展方案制定与工艺调优。在装置进入标定阶段后,通过实时监控反应器、催化蒸馏塔等关键设备运行参数,同步优化操作,

最终实现MTBE产品每小时增产8.6吨,单位产能能耗降低18.96千克标油,圆满完成标定目标。

(李丁玲 陈浩)

化销华中打通上海金山巴陵SBC首单销售流程

本报讯 近日,随着订单顺利开单、产品装车发运,化销华中正式打通上海金山新材料公司SBC(苯乙烯类热塑性弹性体)产品销售全流程,标志着中国石化SBC产品全国统销首单迈入新阶段。

为保障该公司SBC新装置投产后产品顺利入市,化销华中坚持“提前谋划、精准布局”工作思路,深入市场一线开展全景式调研,全面摸

排客户需求,持续深化产销研用一体化协同机制,重点聚焦道路沥青改性等核心应用领域,联合生产企业以客户座谈会、产品推介会等方式助力产品推广。SBC装置开车后,该公司第一时间协调道路改性沥青重点客户开展产品对标测试,依托稳定的产品质量与优异的应用性能,实现首单销售。

(黄蒙 曾亮)

湖南石油提前完成天然气年度销售任务

本报讯 今年以来,湖南石油全力推动天然气拓市扩销,截至11月底,累计销售天然气2.43亿立方米,LNG销量同比增长130%,提前完成年度目标任务。

湖南石油依托省内“七纵七横”高速公路主骨架,围绕“覆盖核心通道”“加速布局天然气网络”“低成本建网、高效率投运”为原则,稳步推进关键物流线路加气走廊。通过强化气源统筹调配、优化建站流程等举

措,今年新增投运LNG加气站19座,目前累计在营LNG加气站达32座,供应网络覆盖广度与保供能力持续提升。运用智慧系统分析客户画像,推行“一站一策”精准营销。同步推出购气套餐、石化卡专属折扣、会员多倍积分等暖心举措,构建“价格优惠+增值服务+积分回馈”的营销体系,有效增强客户黏性,为销量稳步增长注入强劲动力。

(肖文都 丁茜 邹斯芹)



近日,华东油气分公司社区中心锚定绿色能源转型与节能降碳目标,完成边8平台0.3兆瓦光伏项目安装工作。该项目投用后,年发电量可达30万千瓦时,年减少二氧化碳排放20吨,实现经济效益与生态效益双赢。图为社区中心员工安装光伏板。

(沈志军 摄 王慧琴文)